

# 高温下，他们书写劳动人生

新华社北京8月2日电(记者樊曦)入夏以来,全国多地进入“炙烤模式”。在这样的时节,许多基层劳动者坚守岗位,扎根一线。他们在施工现场埋头苦干,或在工地挥汗如雨,或头顶烈日身处高空作业,用汗水和奉献书写劳动人生。

## 不惧“烤”验的城市建设者

梅雨季之后,申城上海迎来高温天气。在上海普陀区真如寺附近,正在建设地铁14号线的工人们迎来了一年中最“烤”验人的时候。

作为中铁十九局上海地铁14号线6标项目经理,45岁的张杰带领团队顶着高温,在施工现场认真检查着各种工序。别看他负责的区段只有3公里长,却下穿上海繁华的中心地带,安全要求极高。

“像这个车站基坑,距离最近的居民楼只有4米。基坑如果出现变形,地面就会有沉降,对地面建筑肯定有影响。这需要我们密切监测、时时关注,做好安全防范和管理工作。”张杰告诉记者。

除了周末,张杰吃住基本都在工地。作为一个在上海工作了17年的地铁建设者,他已经在上海安家落户,他的家距离工地驱车不到半个小时。

如今,上海共有建成和在建轨道交通线路20条。其中,张杰先后参与了7条地铁线的建设。望着上海逐步密集网的地铁线,他觉得,心里有一种满满的成就感。

夏日午后,烈日炎炎,位于广西桂林阳朔县十里画廊景区的一处攀岩基地却热闹非凡,小小的“攀岩侠”们站在攀岩墙下,摩拳擦掌,跃跃欲试。

今年9岁半的陈飞羽就是其中一员。她换上攀岩鞋、系上安全带和保护绳,在教练的指导下为攀岩做准备。第一次接触攀岩时,她只有6岁半。从小生长在如诗如画的桂林山水中,她的骨子里却有股傲气,不轻易言败的精神鞭策着她在岩壁上不断向上攀登。3年过去,她有了更大的梦想:“我的目标是登上珠穆朗玛峰!”

大自然的鬼斧神工,造就了阳朔攀岩胜地。无论是自然岩壁,还是坐落在群山中的攀岩墙,总能激发人们攀岩的动力。暑期到来,陈飞羽与20多个跟她一样从学校里选拔出来的体育苗子,来到这个攀岩基地,接受攀岩培训选拔。

陈飞羽的第一次挑战,她爬到临近终点时掉了下来。“我当时还想继续爬,可是手很麻,最后只能先下来。等会再继续爬,哪怕爬100次,也要捏响岩壁顶端的‘尖叫鸡’。”这个瘦小的身影,有着坚定的力量。一转身,她又重新回到队伍,等待下一次挑战。

陈飞羽来自阳朔县阳朔镇第二小学,课余时间在阳朔县业余体校训练田径。得知体校今年正式成立攀岩队,并在暑假招收第一批队员,她就踊跃报名了。其他参加选拔的孩子也一样,希望借此机会,展现自己的攀岩潜力。

这群孩子最小的7岁,最大的14岁,有的第一次接触攀岩就顺利登顶。“攀岩这个项目有点难,但我还是想来试试。”同样来自阳朔镇第二小学的管嘉璐第一次攀岩就成功登顶,这让她倍感兴奋。擅长跳远的她在岩壁上展现出不凡的弹跳力,动作优美流畅,如同舞者。

看着小伙伴们成功登顶,陈飞羽很是羡慕,也充满了斗志。一次次上岩壁,一次次滑落。小姑娘开始有些沮丧,偷偷流下眼泪。在她身旁,7岁的妹妹陈帆帆也一次次向岩壁发起挑战,却又一次次被保护绳送回地面。

姐妹俩的妈妈为了给孩子们树立好榜样,也换上攀岩装备,向岩壁顶端爬去。“攀岩能够磨炼人的意志,培养不服输的精神,我鼓励孩子们尝试不同的运动,只要她们愿意,我都会支持她们。”

临近傍晚,攀岩基地的热浪渐渐散去。几个执着的孩子仍舍不得离去,一次次发起挑战……

“能主动留到最后的孩子,都是对攀岩有热情的孩子。这些孩子运动天赋都不错,只要加以训练,两三个月就能在岩壁上有更出色的表现。”承办这次选拔测试的岩邦户外运动俱乐部负责人刘永邦说。从事攀岩运动15年的刘永邦,一直致力于推动攀岩运动在国内的发展,近年来每年寒暑假俱乐部都会推出青少年攀岩夏令营活动,迎接全国各地喜爱攀岩的孩子。

在攀岩成为东京奥运会正式比赛项目后,这项在我国看似小众的运动迎来了新的发展机遇。各类官方攀岩赛事、民间攀岩活动日渐升温,赢得越来越多的关注度。

阳朔近年来接待的国内外攀岩爱好者数量逐年增长,2019年达到40余万人次。目前,全县已有上千条攀岩线路,各类攀岩俱乐部20多个,攀岩从业人员约600人。

阳朔县业余体校校长陆军表示,阳朔有发展攀岩的天然优势,攀岩运动的民间普及和推广走在全国前列,下一步还需在攀岩进校园方面努力,挖掘和培养一批攀岩人才。

(记者卢羡婷、陈一帆)  
新华社南宁8月2日电

今年4月,他负责的地铁14号线隧道区间顺利完成盾构施工,沉降控制在1公分内,远低于3公分的施工标准。在上海市轨道交通工程质量安全信用评价中,张杰带领的6标项目在全市101个地铁项目中排名第一。

说起搞建设的不易,张杰却觉得很平常。“我是搞技术出身的,喜欢待在一线。把地铁建好,方便人们的出行,就是我的使命。”他说。

## 24小时待命的抢修班班长

一顶安全帽,一套工作服,一双绝缘胶鞋,一副绝缘手套……这些是电力工人的四季“标配”。尽管是在大马路上能煎鸡蛋的高温三伏天,他们还是要把自己裹得严严实实,奔波在抢修第一线。

张忠就是其中的一位。

他是国网江苏启东市供电公司抢修班班长。一入伏天,抢修班的工作就忙碌起来。因为高温天气电网负荷大,有些区域会出现电网超载运行,甚至严重过负荷导致停电故障。如果有故障需要处理,抢修班必须第一时间到达现场。

在带领队员巡查当地10千伏吕北线时,张忠发现一处配变低压保护开关箱接线端子处有零星火花闪烁。他们立即拿出红外测温仪,对准火花处一扫——69摄氏度!测温仪显示出一个惊人的数字。正常情况下该处温

度不会超过40摄氏度。

“必须尽快处理,否则一旦造成过热保护跳闸,就会导致周边多户居民停电。”张忠和抢修人员迅速展开抢修,更换接线端子处发热氧化的螺栓。户外三十五六摄氏度的高温下,他们卡其色的长袖工作服一会儿就被汗水浸透了。

张忠说,高温抢修期间,自己和队员们经常没有食欲,“就是多喝水,喝完水接着又一身汗,工作服就没有干的时候。”

作为抢修班班长,张忠这几年基本没有休过假,一年365天随时待命。“之前梅雨季节连续暴雨,岗位上所有人都在加班加点抢修,我每天也最多能睡上四五个小时。”他说。在他看来,不管是高温、暴雨,还是大风、寒潮,肩负着应急抢修任务的电力人,就该“奋战在保供电的第一线”。

## 守护高铁路安全路的桥隧“神探”

一大早,在京哈高铁承沈段大凌河西支特大桥的梁体内,传来阵阵富有节奏的敲击声。

这是沈阳高铁基础设施段牛河梁高铁综合维修车间桥梁工区班长王玉兴带领着4名作业人员,在30多米的高空中进行桥梁检修作业。

自担任桥梁工区班长开始,王玉兴就坚持带领职工严格落实桥隧检查维修作业标准,钻隧道、爬桥梁,起早贪黑认真检查,严把

安全质量关,多次发现和处置隧道二衬裂纹、空响、掉块等安全隐患问题,为高铁动车运行平稳畅通起架安全路。因他手中的检查锤总能准确无误地查找出梁体的“病害”隐患,他被工友们亲切地称为桥隧“神探”。

在空旷的梁体内工作可不是一件容易事。每隔一段时间,梁体就会传来高铁动车呼啸而过的回音。巨大的噪声让作业人员耳朵嗡嗡作响,有时甚至会出现短暂耳鸣。

再加上梁体内相对密闭,内部温度要比室外高上十几甚至20摄氏度,盛夏的梁体内犹如蒸笼一般,一会儿工夫,作业人员的工作服就全都被汗水浸透了。

作业过程中,王玉兴要顶着噪音和高温不断大声强调安全关键点,提醒作业人员做好安全防护、强化作业标准。

大凌河西支特大桥全长3800米,共有75个桥孔。这次检查作业,他和工友们要在30多米高的桥墩上,对梁体、支座、螺栓、防落梁装置等进行全覆盖检查。

华灯初上,经过8个多小时的连续作业,王玉兴和工友们终于完成了检查任务回到地面。摘下口罩,他们迫不及待地拿起自带的白开水仰头畅饮。这时,王玉兴还要再检查一遍作业工具,确认工具没有遗落。

“作业标准容不得半点侥幸心理。每一个确保安全的环节,一点都不能差,这是我们的责任。”他说。

“因为疫情,我们遇到了很多之前没有遇到过的情况,要正视这种心理影响的存在。”被高温炙烤的街道冒着暑气,杭州西溪里社区成长中心的一间教室却成了清凉的港湾。国家二级心理咨询师朱权与家长们耐心沟通,社区的孩子们有的玩沙盘,有的画画,有的在认真看故事书。

这个暑假,在杭州近600个街道社区服务中心,都能找到类似的关怀互动。全市50余家社会组织已累计开展专门针对学生、家长的心理咨询服务1000余人次。

“现在的小孩压力其实挺大的,幼儿园开始就有很多培训班。今年因为疫情,小孩一直在家里没有出去,听说社区有组织这样的活动,我们就带着她出来,了解一些心理健康方面的知识,对她以后成长有帮助。”杭州市蒋村街道6岁女孩爸爸董成明说。

“通过社区和社会组织平台,我们能够把心理咨询服务做得更细,把孩子的负面情绪排解出来。我们也可以通过安全教育,让孩子提升自我保护意识。”朱权说。

逃离火场、滑坠逃生、高空攀爬、高楼绳降……7月29日,杭州白塔公园公羊会“超级救生员”培训基地内,20名12岁到16岁的孩子在资深救援教官的指导下,开展安全自救技能特训。

3000多平方米的场馆高度还原多种突发现场,孩子在身临其境中接受“灾难的洗礼”。“这里的教官都是救援英雄,我们学到了很多技能。大家下课的时候还在不停讨论。”一位学员说。

“改变自己,拯救他人,这是我们想传达的理念和目标。”浙江省社会组织联合会副会长何军说,公羊会将开发的“超级救生员”系列课程,专注提升公民灾难和事故中的自救技能。

针对暑期安全防护需求,杭州市民政局动员引导各级社会组织发挥专长优势,为有需要的青少年提供免费咨询和公益援助,内容涵盖常态化疫情防控、心理疏导与危机干预、健康锻炼及解压降负等,并注重线上线下相结合。

“从家庭治疗的视角来看,如果孩子可以从父母那里感受到充分的爱和支持,孩子对外在压力和挫折的应对和承受能力会更强……”在杭州,有上千户家庭可以收听到这样的公益“网课”。“我们重点开发线上系列家长培训项目,来为孩子们的心理健康保驾护航,注重实用性和指导性。”杭州润和心理咨询服务中心主任赛燕燕说。

“增强家校互动,全社会共同参与,才能撑起暑期安全的保护伞。在这整个系统工程中,社会组织需要承担起更多‘链接’的作用。”因学社区成长中心主任马韵茹说。

(记者俞菀)新华社杭州电

# 杭州:社会组织呵护孩子暑期安全



依依惜别

▲在桂黔交界的乌英苗寨教学点,杆洞乡中心校老师韦春兰(后排左)和孩子们告别(7月1日摄)。广西柳州市融水苗族自治县杆洞乡中心校近期开展送教到鸟英活动,定期到教学点开展送教工作。

新华社记者黄孝邦摄

## 图书馆里乐享暑假

少年区和成人区等分区,同时还设有自习室供学生做作业。巧合图书馆馆长陈志霞告诉记者,目前每天有80多人来图书馆看书,以学生为主。

今年暑假,一家公益组织给巧合图书馆招募了11名暑期志愿者,开设音乐、美术、摄影、英语和绘本阅读等兴趣课程,一共吸引了150多个孩子报名。按照新冠肺炎疫情防控工作要求,每个兴趣班的人数控制在20人以下。

在陈志霞看来,开设兴趣班可以丰富孩子的假期生活,帮助他们提升实践能力、拓展思维和培养兴趣爱好。

“我报名了音乐和英语两个兴趣班,这两门课我都喜欢,尤其是英语。我下学期就要上初中了,参加英语兴趣班可以帮我打好基础。”李金梅说。

据介绍,巧合图书馆占地面积250平方米,于2018年开始筹建,目前有各类图书1.3万多册。

记者在图书馆看到,馆内设有幼儿区、青

少年区和成人区等分区,同时还设有自习室供学生做作业。巧合图书馆馆长陈志霞告诉记者,目前每天有80多人来图书馆看书,以学生为主。

巧合认为,手机等电子产品的普及让孩子们更容易接触到外部世界,但由于缺乏辨别能力,他们很容易盲目模仿。“我想把我了解到的一些新的观点传递给他们,帮助他们拓宽眼界,健康成长。”巧合说。

“十三五”期间,巧合县共完成易地扶贫搬迁87540人,是贵州省易地扶贫搬迁人数最多的县。截至目前,全县7个易地扶贫搬迁安置点均配置了图书馆,免费向群众开放。

“很多搬迁群众靠外出务工为生,他们的孩子可以到图书馆看书和写作业,社区工作人员和志愿者会提供辅导。我们还会举办一些活动和培训,给孩子们创造更好的成长环境,提高他们的综合素质。”巧合县团委书记何坤州说。

## “小拳师”练武不惧暑

有20多个小朋友学会了“乾卦六宫掌”,自己是其中“最厉害”的。

另一块场地上,教练周国忠带着十几个孩子练习“苗家板凳拳”,大家都有自己的专属武器:一个写上了自己名字的两斤重的木凳。只见孩子们将板凳放在身前,用一招“双手洗犁”起势,随后便是“九牛造潭”“张飞擒剑”等招式,旋转、跳跃、翻腾、进击……每个孩子都打得行云流水。周国忠告诉记者,这套来源于当地实际生活的拳法已经有数百年历史,在麻阳家喻户晓,因此也成为孩子们的“必学拳法”。

“我的拳法多得很,最厉害的是五步拳。”9岁的苗族小女孩滕艺扬习武已经有5年时间,这期间不仅每个寒暑假从不间断,平常每个周末也一直坚持。在教练眼中,她不仅武艺精湛,而且乐于助人,每天午餐期间,还会给最小的几个师弟师妹喂饭。

“爸妈本来还送我去学画画和跳舞,但我

就喜欢练武。”滕艺扬说,一开始其实自己也怕累怕挨打,但是很快发现“武术太好玩了”。滕艺扬每天作息时间特别规律,晚上睡觉之前都会把白天练武的点点滴滴写到日记里。“我唯一的弱点就是前空翻不行,每次都要写进日记里提醒自己多多练习。”她说。

“我以前很内向,不敢和人打招呼,练武之后变得特别开朗。”刘伊玮一边回答记者问题,一边应付在一旁的伙伴们,大家都希望他能展示一下自己的腹肌。11岁的刘伊玮已经养成了非常自律的习惯:回家从不玩手机,9点钟准时睡觉。习武五年,他拿过的奖已经数不清了。

下午5点半,随着孩子们一批批放学回家,热闹的练功房归于平静。记者看到,先前散落在各处的毛巾、水壶已经不见了踪影。向红青说,做卫生、关电灯这些事都是孩子们自觉完成,自己只需要离开时关上门即可,这是习武的孩子都会养成的好习惯。

(上接1版)“以前市民与警方关系很好,很信任我们。只不过去年发生太多事,市民还没有消化掉。我们希望慢慢重建他们对警察的信任。”

重建警民关系要从点滴做起,除了不厌其烦澄清谣言、还原真相,警方还致力于借社交媒体把防罪服务送到市民身边。鉴于香港近期各类诈骗案件显著增加,警方6月在社交媒体平台推出防骗吉祥物“提子”,以寓意“提防骗子”的卡通水果形象,介绍各类常见诈骗手法,提高市民防骗意识。

倪采欣介绍,警方已经设计了一系列“提子”周边产品,打算等疫情过后带着“提子”进入社区,宣传“提防骗子,由你开始”的理念,警民携手防罪罪罪。

倪采欣曾做过多年警民关系工作,在她看来,警民关系从来都不应该是对立的。她说,这段日子香港警察很不容易,部分市民受骗消息和一些人系统的抹黑和分化影响,与警方的距离远了。她引用香港警方在社交媒体平台发布的纪录片中的一句话:“时间会证明一切。”新华社香港8月2日电